# 党建引领提振士气 四个融入焕发生机

黑龙江龙煤鸡西矿业有限责任公司"党建融合发展年"建设纪实

# "四个融入""十六法"

#### 党建融入安全生产

实施前置研判法,融入安全生产决策; 实施提素育人法,融入安全生产管理; 实施同步驱动法,融入安全生产责任; 实施文化润心法,融入安全生产发展。

#### 党建融入经营管理

实施思想教育法,融入提高经营意识; 实施示范引领法,融入管理降成增效; 实施对接防控法,融入规避经营风险; 实施巡察监督法,融入经营管理发展。

#### 党建融入改革创新

实施梯队建设法,融入人才队伍建设; 实施考量落实法,融入重要改革项目; 实施创新激励法,融入"四化"矿山建设; 实施组织管理法,融入改革创新发展。

#### 党建融入转型发展

实施学习借鉴法,融入转型发展方向; 实施引智聚才法,融入项目开发建设; 实施载体创新法,融入转型发展管理; 实施印证总结法,融入经验凝练推广。



煤矿技改项目开工仪式。

# 前置研判 文化润心同步驱动 提素育人

# 党建融入安全生产

年初以来,鸡矿公司党委运用"实施前置研判法,融入安全生产决策"工作法,坚持党委会前置研究讨论"三重一大"事项。

对于一个煤矿企业来说,何事为大?当然是安全! 生命至上,安全为天。

公司党委坚持对涉及安全生产的重要管理制度、重要奖罚事项、重要决策事项、重点项目建设以及发展规划、重要改革方案等列入党委前置研究讨论事项清单。年初研究第一件大事是安全生产,每月第一堂大课是安全大课,每日第一讲也还是抓安全、促生产。

年初以来,公司党委召开了党委会18次、研究议题97个,其中绝大多数议题涉及安全生产。

鸡矿公司党委认识到,"举网以纲"才能"千目皆张",安全生产必须抓紧抓实"关键少数",即公司的党员干部们。因此,他们运用"实施文化润心法,融入安全生产发展"工作法,来提升党员干部的责任心和工作能力。

刘贤君在给全公司党员干部讲党课时,提出新要求:知责有为、知己补短、知恩图报、知止慎行、知行合一。公司党委坚持深入开展"五知"文化建设,以知责有为的责任文化、知己补短的励志文化、知恩图报的感恩文化、知止慎行的自律文化、知行合一的执行文化助力安全生产发展,坚持开展各种评选活动和文体活动,汇聚安全生产强大攻坚合力。

为了让各项决议和制度能得到贯彻和执行,公司党委运用"实施同步驱动法,融入安全生产责任"工作法,坚持严肃考核评价,把安全生产任务完成情况作为班子及班子成员履职情况考核的重要内容,突出安全考核,对发生人身安全和财产损失事故的执行安全一票否决。

公司党委还充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,坚持党建工作"四同"原则,落实同步谋划,同步设置、同步配备、同步开展。

年初以来,该公司的275个党员安全生产"责任区"和376个党员安全生产"先锋岗"全天候发挥示范作用,累计查改各类安全隐患和问题2100余条。

一方面落实安全责任,另一方面加强安全教育。鸡矿公司党委运用"实施提素育人法,融入安全生产管理"工作法,采取多项措施加强全公司干部员工的安全教育,坚持领导干部上讲台,深入井区段队班前细致讲、全面讲,坚持利用班前大课、专题培训、员工大会等形式,引导广大干部员工坚决完成安全生产任务,坚持强化安

全教育培训,落实安全教育"十法",规范五级培训流程。 在以上4个工作法综合作用下,鸡矿公司的生产保持了安全、平稳和高效的势头,该公司千人负伤率同比大幅下降,掘进进尺和原煤产量均同比显著提升。 今年1~11月份,黑龙江龙煤鸡西矿业有限责任公司千人负伤率同比下降 1.57;原煤产量完成 954.38万吨,据进进尺完成 12.8279万米,同比增产 66.114万吨、增掘 1.1622万米;完成保供任务 267.5万吨,超计划 27.1万吨;经营利润实现 8.6亿元,同比增长 4.1亿元;全年预计实现利润 11.6亿元,同比增长 6.4亿元,将创出历史最好水平。

#### □范玉臣 黑龙江日报全媒体记者 孙伟民 刘柏森

2020年7月10日,黑龙江龙煤鸡西矿业有限责任公司(下简称鸡矿公司)召开第一次党员代表大会,公司党委书记、董事长刘贤君在大会报告中提出,未来五年,公司要大力实施"1265" 战略,实现"安全高效、多元发展、兴企富民"的高质量发展,要让这个具有百年开采历史的煤炭国企重新焕发出生机与活力。

目标已确定,蓝图已绘制,如何达到既定目标、实现宏伟蓝图? 鸡矿公司党委班子坚信,企业的兴衰,关键在人、在人心、在人气!公司党委提出,要突出全面加强党的建设这条主线,将党建融入"安全生产、经营管理、改革创新和转型发展"等企业中

为了让"四个融入"更有操作性,鸡矿公司党委提出"实施前置研判法,融入安全生产决策"等党建融入中心工作十六法。经过近一年的尝试和探索,"四个融入"和"十六法"逐渐发挥了效能,提升了全公司干部职工的精气神,创造了一个"人人思进、人人思变"的良好氛围,在经济指标上更取得了前所未有的丰硕成果。



#### 思想教育 示范引领 对接防控 巡察监督

### 党建融入经营管理

经营管理粗放、跑冒滴漏严重,是一些国有企业的通病。为了解决这一问题,鸡矿公司党委主动作为,把党建融人企业的经营管理,堵漏洞、强管理,以管理促发展,向管理要效益。

公司党委首先运用"实施思想教育法,融入提高经营意识"工作法,结合本单位实际,分析经营管理特点和短板、发展愿景和优势,突出目标导向、问题导向,科学规划经营管理重点,广泛开展专题教育,促使全员牢固树立"经营管理人人有责、提质增效人人尽责"的理念。

其次是运用"实施示范引领法,融入管理降成增效"工作法,强化支部建设与经营管理"双驱动",推进对标提升行动。补短板、强弱项,选树典型引领,提高管理水平,坚持党员走在前、树标杆作用,给党员亮身份、明职责、压担子,细化分解工作流程,落靠经营职责,节约费用支出,充分释放党员的责任担当。

运用"实施对接防控法,融入规避经营风险"工作法,坚持党风廉政建设、廉政制度执行与企业经营管理风险规避紧密对接,严肃落实党员干部"一岗双责",从制度机制上规避风险。

最后,是运用"实施巡察监督法,融入经营管理发展"工作法。坚持政治巡察监督,开展工资分配、收送红包、物资采购及设备租赁、煤炭销售、外委队组管理专项巡察,坚持强化日常监督,公司派驻纪检组、派驻纪检专员,充分发挥监督职能,切实加强对权力运行的监督制约,确保经营管理工作健康有序发展。

在这4个工作方法作用下,鸡矿公司掀起了"精细管理、降本增效"的高潮:

平岗矿黄金堂创新工作室研究出有效清除蓄电池电极板上硫酸铅晶体的方法,有效延长了蓄电池寿命,减少了新购蓄电池的投入。

通达售电公司加强峰谷管理,清理关闭退出煤矿闲置变压器容量,仅前8个月就节约电费900余万元。

杏花矿加大井下租赁材料调剂力度,材料能本矿调剂 就本矿调剂、设备能本矿检修绝不委托外单位检修,以加 大材料和设备在本矿使用周期。仅前8个月,该矿井下新 材料新设备投入同比就减少220余万元。

城山矿成立党员修旧利废活动站(岗)23个,党员突击队7支,特别是成立了6个党员创新创效工作室,组建了9个创新创效团队,年创效可达2500万元以上。

东海矿将第6采区32号绞车道改造为皮带道,改造后用1台新型皮带机取代原有7台皮带机,有效减少了运输环节、缩短了运输距离、减少了岗位点人员。效率提升了,成本下降了……

#### 梯队建设 考量落实 创新激励 组织管理

# 党建融入改革创新

鸡矿公司党委意识到,制度的改革和科技的创新,对于一个企业来说,有着非常重要的意义,人才是制度改革和科技创新的基础和源泉。鸡矿公司党委运用"实施梯队建设法,融入人才队伍建设"工作法,把人才队伍建设摆在党建融入改革创新的第一位

该公司坚持推进管理人员三级梯队建设,健全完善选拔、培育、使用、管理环环相扣又统筹推进的全链条机制,建立管理人员三级梯队人才库,目前入库人员共有1052人;坚持建立"一人一策"培养机制,对优秀年轻管理人员逐人提出培养方向,落实培养措施,明确培养责任人,公司及基层班子成员共计帮带年轻管理干部665人;坚持畅通年轻管理人员"脱颖而出"的渠道,积极为年轻管理人员发挥作用、展现风采搭建平台、提供舞台,2020年以来,先后提拔80后中级管理人员38人、80后初级副总师36人。

有了人才怎么用?怎样才能发挥他们的最大效能?

鸡矿公司党委运用"实施考量落实法,融入重要改革项目"工作法,坚持党管干部,严肃年度和日常考核,落实奖惩,形成"能者上、优者奖、平者让、庸者下"常态化;坚持市场化选聘和任期制契约化管理,切实把加强党建责任、岗位责任、目标绩效责任考核与薪酬结构考核挂钩,兑现奖罚;通过考核评价推动责任落实,实现干部能上能下、人员能进能出,分配能多能少。

公司党委还运用"实施组织管理法,融入改革创新发展"工作法,坚持强化基层党组织的组织力和政治功能,加强党组织班子配备,完善党内组织生活制度,规范日常管理标准,推进党组织分类定级、整顿软弱涣散党组织,切实把服务改革创新发展导向树立起来,把追求高质量发展的业绩导向树立起来。

为了提高科技人才的创新积极性,公司党委运用"实施创新激励法,融入'四化'矿山建设"工作法,坚持基层党组织建立并推进"党员创新工作室",针对安全生产中的薄弱环节、制约因素、陈旧工艺进行技术革新改造,提高安全系数、生产效率,降低劳动强度,改善作业条件;坚持党员立足岗位开展小改小革、提合理化建议、优化流程、提升效率的自主创新活动,以破解制约矿山机械化、自动化、智能化、信息化"四化"建设

今年,鸡矿公司的"四化"建设有了长足进步。首个智能化工作面在东山煤矿试采成功,实现了人员减半、产量翻番、工资加倍。依托5G技术,公司在这个矿搭建了信息化管控平台,实现采掘机运通五大专业数据监视、智能控制,人员精准定位、安全监测分析、调度全覆盖监控等系统在一个平台集中展示。东山矿成为东北三省首个"5G+智慧矿山"项目建设煤矿。

目前,全公司已有161处机台实现无人值守远程控制功能,减少285个固定岗位点值守人员,占生产辅助系统总机台67.3%,生产效率和安全指标大幅提升。

鸡西矿业公司 办公楼外景。

# 学习借鉴 引智聚才载体创新 印证总结

# 党建融入转型发展

时移事易,变法宜矣。在煤炭资源 日益减少、"碳达峰碳中和"内外两个因 素作用下,鸡矿公司这个百年国企巨舰 该驶向何方,是公司党委班子需要回答 的问题。

公司第一次党代会给出了答案:多元发展,要坚持立足煤、依托煤、延伸煤的发展方向不动摇,推动现有非煤产业改造升级,谋划培育新项目新产业,形成以煤层气发电、低质煤发电、光伏发电为主攻方向,以煤矿机械加工制造为主导的非煤板块,从根本上改变"一煤独大"的局面。

为了实现转型发展,鸡矿公司党委运用"实施学习借鉴法,融入转型发展方向"工作法,坚持借鉴同行业转型发展经验,在建设光伏发电项目的基础上,分析物流产业、机械制造业、石墨加工等方面的优势,研判在产业、产品、盈利模式上新旧动能的转换。

运用"实施引智聚才法,融入项目 开发建设"工作法,坚持加强与高等院 校、科研机构的人才合作交流,坚持把 引智聚才摆在重要位置,努力形成人 才引进与项目建设的互动机制,构建 "人才+项目""人才+产业"的培养开 发模式,使各类人才的成长发展与产 业开发、项目建设紧密结合起来。

运用"实施载体创新法,融入转型 发展管理"工作法,坚持创新党建管理 模式、党建载体和落地生根路径,在构 建"电力板块""机加制造维修板块"、 积极发展煤气电联合产业、挺进石墨 资源等新项目建设、新能源投资、新优 势培育等方面创新党建载体,活化管 理模式。

运用"实施印证总结法,融人经验凝练推广"工作法,坚持总结转型发展过程中涌现出的好典型、好人物、好事迹;坚持总结转型发展过程中好思路、好经验、好做法,将理论逻辑、发展逻辑、实践逻辑提炼出来,形成经验做法,并升华为制度机制。

通过这4个方法,鸡矿公司党委引领全公司思想观念大解放、发展境界大提升、发展方式大转变,逐渐闯出了一条绿色发展之路:去年,子公司隆昇瓦斯发电公司实际完成上网电量5506万千瓦时。今年,该公司计划完成全年上网电量8000万千瓦时,力争完成1亿千瓦时。今年以来,子公司鸡西永益煤矿机械制造有限公司实现"从工厂走向市场",截至10月末,完成产值1.149亿元,比年初计划指标增加740万元,同比增加630万元。

今年,鸡矿公司新上总装机容量为100兆瓦的光伏发电项目,该项目利用采煤塌陷区等闲置土地建设分布式光伏发电站。目前,项目正在建设中。

本版图片均由 于海摄



运煤专列。



智能化采煤工作面



智能化采煤队井下集控平台。